
Félig állandó munkaerőköltségek



A kérdéskör

• Több dolgozót alkalmazzunk, vagy kevesebb 
dolgozót, de hosszabb munkaidővel?



Félig állandó munkaerőköltség

• Nem a ledolgozott munkaidővel arányos

• hanem a dolgozók számával (ha valakit 
alkalmazunk, akkor merül fel, függetlenül 
attól, hány órát dolgozik).

• Általában nem bérjellegű.



A nem bér jellegű munkaerőköltségek 
egy lehetséges csoportosítása

• Felvételi és szakképzési költségek + munkaügyi 
(állományban tartási) költségek

• Kiegészítő munkavállalói járandóságok



Felvételi és szakképzési költségek

• Azon általános emberi erőforrás gazdálkodási 
költségek, melyek minden munkavállalóval 
kapcsolatban felmerülnek, de nem a bér 
részeként:

– Toborzás, kiválasztás, beillesztés költségei

– Állományban tartás költségei

– (Új) dolgozók képzése, eligazítása 
(termelékenységet növel a szaktudás növelésén 
vagy azt kiegészítő tudáson keresztül)



Felvételi és szakképzési költségek 
fajtái

• Oktatók és egyéb erőforrások explicit 
pénzköltségei

• Oktatásba bevont egyéb termelési tényezők 
haszonáldozati költsége (implicit), pl. kieső 
termelés formájában

• A képzésben részesülők alacsonyabb 
termelékenysége a képzés ideje alatt (implicit)



Két stratégia a felvételi és szakképzési 
költségek struktúrájának alakítására

• Magas bérek stratégiája

– Sok pályázó, jó képességűek felvétele, kevesebb 
képzési költség, de magasabb bér

• Alacsony bérek stratégiája

– Több képzési költség, de alacsonyabb bér



Mennyi a képzés mérhető költsége?



Kiegészítő munkavállalói 
járandóságok

• A munkavállaló által kapott béren kívüli 
járandóságok, melyek nem a ledolgozott 
munkaórákhoz kötődnek:

– Pl. fizetett (és nem fizetett) szabadság, kafetéria, 
biztosítás, munkavédelmi kiadások, kedvezmények 
stb.



Összehasonlításképp: 

http://www.ncsl.org/research/labor-and-employment/state-minimum-wage-chart.aspx



A munkaerő-kereslet összetevőinek 
felbontása 

Határtermék: 

• MPL felbontása: MPM és MPH

• Mindkettő pozitív és csökkenő

Határköltség:

• MEL felbontása: MEM és MEH

Profitmaximalizálás ott valósul meg, ahol:

• MEM /MPM  = MEH /MPH



A túlóráról

Előnyei:

• Könnyebben és gyorsabban igazítható a kereslethez, 
csak rövid távú hatás

Költségei (=hátrányai):

• Bérpótlék

• Kifáradás (MPH exponenciálisan csökken)

• Véges lehetőség 
(nap hossza – szükséges pihenőidő)

• Szervezési nehézségek



A túlórapótlék mint 
munkahelyteremtő eszköz

Az MEH  növelése csökkenti H igénybe vételét, de 
valószínűleg nem vezet M növeléséhez.

Ha MEH nő:

• H csökken

• Csökken a munkaerő-kereslet is, mert:

– Nő a termelés átlagköltsége (a magasabb túlóradíj helyett 
megnövekedett félig állandó költségeket kell viselni)

– A munkaórákat nem csak új felvettekre, de tőkére is 
cserélhetik

– A túlórázók és az új felvettek nem tökéletes helyettesítők

• Az alapórabér csökkenése is kompenzálhatja a túlóra 
magasabb árát



A részidős foglalkoztatás

• Ott jellemzőbb, ahol a félig állandó költségük 
alacsonyabb

• Ha a „védettség” azonos, visszaszorul



Részidős foglalkoztatás Magyarországon, 
évek és nemek szerint (KSH Stadat)
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A munkaviszony-megszüntetés 
költségei

• Ha növekszenek, csökken a foglalkoztatás, mert:

– Kiválasztási költségek nőnek

– Megéri M-et túlórára vagy tőkére cserélni

• Empirikus adatok alátámasztják, hogy a védelem 
csökkenti a foglalkoztatást (idősoros és 
keresztmetszeti adatok is)



Munkaerő-kereslet több időszakra, 

beruházással

• Mikor érdemes beruházni egy munkavállaló 

termelékenységének növelésébe?

• Profitmaximalizálási feltétel: NPV=0

(MP0-W0)-Z0 – (MP1-W1)/(1+r) = 0

MP0+MP1/(1+r) – [W0+W1/(1+r)] = Z0

• Mikor éri meg a munkaadónak a beruházás?

Beruházás a termelékenységbe



Bérajánlatok több időszakos 
foglalkoztatás esetén

• A többidőszakos bérajánlati csomagokban a versenyző 
vállalatok is eltérhetnek a piaci bértől (W*)

• Akkor versenyképes az ajánlat, ha: 

W0+W1/(1+r)+… ≥ W*+W*/(1+r)+…

• Feltétel: ugyanazt az r-t használja munkaadó és 
munkavállaló, valamint biztosak a szerződés 
betartásában. Ha nem teljesül? 



Általános és speciális képzés

• Általános: sok (vagy minden) munkáltatóra 
nézve növeli az egyén termelékenységét

• Speciális: csak a jelenlegi alkalmazónál

• Hogyan alakulnak a bérek a két esetben az 
MP0, MP1 és a piaci W viszonylatában?

• Ezeken kívül mi befolyásolja a döntést?



A kilépési arány befolyásolása és egyéb 
következmények

• Háttérelemzés

• Javadalmazási politika (pl. „golden handcuffs”)

• Állásbiztonság / elbocsátás:
– Hogyan véd az elbocsátás ellen az elsüllyedt 

költség?

– Következmény: leépítési döntések és munkaerő-
tartalék

• A minimálbér hatása a speciális szakképzésre



Mi szólhat az általános képzés mellett?

• Korlátozott a munkavállalói mobilitás

• Információhiány az alternatív munkahelyekről

• Szerződéses lehetőségek

• A képzés egyben teszt is 
(azon keresztül is megtérülhet)



A munkaerő állátási rendszer, mint 
beruházás

• Toborzási, kiválasztás és beillesztési költségek
• A mérési költségek csökkentése:

– Statisztikai diszkrimináció : életkor, végzettség 
(kredencializmus), nem stb.

– Ennek egy fajtája: jelzés / szűrés
– A statisztikai diszkrimináció költsége

• Belső munkaerőpiac mint szelekciós eszköz
– Olcsóbb és jobb szűrés vs. szűkebb kínálat
– Mitől függ tehát, hogy megéri-e a belső munkaerőpiacra 

támaszkodni?

• A felvételi beruházás megtérülése:
– Átlag feletti dolgozóknak átlagos bért tud fizetni
– Feltétele: az információszerzés költséges és titokban tartható



Tankönyvből:

5. fejezet a 194. oldalig



Köszönöm a figyelmet!


